Biologia 3°B Trabajo N°2

TEMA: Estimulos

Fecha de entrega: a convenir en clase Profesoras: Fernanda Zapata

Envio de trabajos o consultas al mail o por el aula de Classroom de la materia

Un estimulo es cualquier factor (externo o interno) que desencadena una respuesta (accion). Los mecanismos con los
gue cuentan para hacerlo son muy variables y se llevan a cabo a través de una funcion de relacion.

La informacidn es captada por estructuras especializadas llamadas receptores y la respuesta es realizada por efectores.

Trabajamos en el pizarrdn con 3 ejemplos de seres vivos y construimos el grafico de estimulo-procesamiento-respuesta

ESTIMULO » RECEPTOR \

PROCESAMIENTO

RESPUESTA |[«—— | EFECTOR

La respuesta en animales
Tipos de respuesta:
v' Respuesta motora: involucra los movimientos Ej: musculos
v' Respuesta secretora: implica la accion de glandulas (exocrinas y endocrinas). Las gldndulas son drganos con
capacidad de liberar sustancias llamadas hormonas.
v' Respuesta inmunoldgica: organismo reacciona ante agentes extrafios. La respuesta es la defensay la accion la
llevan adelante los glébulos blancos que producen inmunidad.

La respuesta en plantas
Tipos de respuesta:
v Respuesta que incluye movimiento (cambios de direccién de crecimiento de la planta, puede ser transitorio o
permanente)
v' Respuesta secretora: no poseen érganos secretores pero si células que liberan sustancias.

CONCEPTO DE HOMEOSTASIS (buscar que significa, agregar un ejemplo)

Control de actividad

En animales lo llevan a cabo el sistema endocrino y el sistema nervioso
En plantas las hormonas vegetales



Parte 1: Actividades

24. Indica las diferencias entre: b) ;Qué componentes del organismo humano estan

a) Estimulo y respuesta.

b) PRorarntsr v sfocio
) b . ' B,

b) Receptor y efector.

¢) Respuesta vinculada con movimiento en animales
y en plantas.

d) Control endocrino y respuesta secretora.

25. Identifica, en cada caso, el o los estimulos y analiza el

tipo de respuesta.

a) Cuando hace frio, los lagartos
tienden a ocultarse y a paralizar
toda actividad, para reducir al mi-
nimo su consumo de energia.

b) Las lombrices de tierra huyen de
la luz y buscan la humedad, ocul-
tandose bajo la tierra.

¢) Las medusas, al rozar a otro ani-
mal, disparan un filamento pre-
sente en algunas de sus células y
a través de él inyectan un liquido
urticante.

d) Los camaleones, ante la presen-
cia de un predador, tienden a ca-
muflarse, adquiriendo la misma
tonalidad gue el lugar donde se
encuentran.

26. Las vacunas act(an de la siguiente manera: se inyectan

en un organismo, por ejemplo, un ser humano, agentes
patogenos que han sido tratados en el laboratorio VY,
por lo tanto, son practicamente inofensivos. Sin que
el microorganismo enferme al ser humano, se logra
una respuesta del sistema inmunologico. Se estimula
la produccion de anticuerpos especificos que inmunizan
contra esa enfermedad.

a) ;Como se relaciona este tema con las interacciones

entre los seres vivos y el medio?

27.

Actividad celular: 350 ml

involucrados? ;Por qué?

P e e 1) |

involucrados? ;Por qué?

El contenido de agua de una persona adulta equivale
aproximadamente al 70% de su peso corporal. Es decir,
en una persena que pesa 100 kg, 70 kg corresponden
al peso del agua que contiene su cuerpo. Observa la
informacion que aporta la ilustracion y resolvé:

Pérdidas:

Orina: 1.500 mi

Piel y pulmones: 900 mi
Materia fecal: 100 ml
Sudor: 50 ml

Ganancias:
Bebida: 1.200 ml
Comida: 1.000 mi

a) ¢De qué maneras el cuerpo incorpora y elimina
agua?

b) ;Qué conclusién podés sacar a partir de los valores
de ganancias y pérdidas?

¢) Menciona dos maneras en que el organismo podria
compensar un aumento en la cantidad de agua eli-
minada en forma de sudor. Indica con qué funciones
del organismo se relaciona tu respuesta.

d) Analiza la siguiente frase del cientifico Claude Ber-
nard (1813-1878) y relacionala con el caso presen-
tado: "Todos los mecanismos vivientes, tan variados
como son, tienen un solo objeto: el de preservar
constantes las condiciones de la vida en el medio
interno”.



D8senvz las imagenes y respondé:

@) Describi lo que ocurre en cada una de las imagenes.

8} Exlica las actividades que realizan el salmén y el
030, utilizando el modelo de estimulo-procesamien-
to-respuesta.

29. El siguiente texto describe algunos aspectos del cortejo
sexual de algunas aranas. Leelo y analiza como partici-
pan los sistemas de control.

~ terminadas épocas del
~ Durante el cortejo, los
_ chos, a través de mo
tos con sus patas, ‘bailan” y
producen sonidos esp

_ infinitamente mds lentos que |
~se mueven ante la presencia de
~ situacién captczn. por ejer
: d_' dor y huyen rapf

se areg!stmdo qr e“:

30. Resolvé teniendo en cuenta el ejemplo de los estomas

presentado en la pagina 14:

a) ;Qué estimulo produce la apertura de los estomas?
¢Qué consecuencia tiene esa apertura?

b) Compara este mecanismo con la sudoracion hu-
mana.

¢) Esquematiza ambos casos con el modelo estimulo-
procesamiento-respuesta.



